

## 2024 年全国高考·仿真模拟卷(二)

## 语 文

## 注意事项：

1. 本试卷满分 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡的相应位置。
3. 全部答案在答题卡上完成，答在本试题卷上无效。
4. 回答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。
5. 考试结束后，将本试题卷和答题卡一并交回。

## 一、现代文阅读(35 分)

## (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题，19 分)

阅读下面文字，完成 1~5 题。

## 材料一：

推动黄河文化研究阐发是黄河文化保护传承弘扬的基础性工作，扎实推进黄河文化研究阐发，自觉扛起弘扬黄河文化、传承中华文明的时代使命，能够为贯彻落实黄河流域生态保护和推动高质量发展提供强有力的理论支撑和智力支撑。

加强黄河文化传承弘扬是挖掘黄河文化时代价值，凝聚奋进力量的有力抓手。黄河文化内涵丰富，蕴含的价值观念、理想人格、思维方式、审美情趣等，可以为人们认识和改造世界提供有益启迪，为治国理政提供有益启示，为道德建设提供有益启发。黄河文化作为中华文明的源头性、代表性、主体性文化，是中华民族独特的精神标识，是民族复兴、国家软实力的重要象征，是中华民族在世界文化激荡中站稳脚跟的坚实根基。加强黄河文化内涵与精髓研究，深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值，有利于增强历史自觉、坚定文化自信，增强中华儿女“同根同源”“大一统”的民族意识，铸造中华民族精神家园，凝聚起加快推进中国式现代化建设的磅礴伟力。

加强黄河文化传承弘扬是助推区域高质量发展的重要支撑。黄河流域生态环境较为脆弱，经济增长相对缓慢，区域发展不平衡问题较为突出，迫切要求沿黄地区找到推动经济社会高质量发展的立足点、切入点和落脚点。做好黄河文化内涵与精髓研究，全面挖掘梳理黄河文化资源，促进黄河文化创造性转化、创新性发展，有利于以文塑旅、以旅彰文，推动沿黄地区文化产业、旅游产业做大做强，发挥黄河文化在推动生态保护、经济发展、社会进步等方面的重要作用，让黄河成为造福人民的“幸福河”。

(摘编自《弘扬黄河文化 铸牢中华民族的根和魂》，《光明日报》2023 年 3 月 30 日)

【24 仿真模拟·语文(二) 第 1 页(共 8 页) X】

N

**材料二：**

黄河文化是中华文明的重要组成部分，是中华民族的根和魂，从中可以鲜明地感知中华文明的突出特性。加大对黄河文化的发掘研究力度，推动黄河流域“考古中国”项目和中华文明探源工程取得重大进展，才能更好担负起新的文化使命。黄河文化是世界上存续至今的“大河文明”的典型代表，体现了中华文明具有的“突出的连续性”。从河南洛阳偃师境内二里头遗址发现“最早的中国”开始，黄河文化就不曾断绝，孕育了河湟文化、河洛文化、关中文化、齐鲁文化等文化类型。在我国 5000 多年从未中断的文明史上，黄河流域有 3000 多年是全国政治、经济、文化中心，尽管经历了治乱兴衰、沉浮起落，但中华文明始终屹立于世界文明之林。黄河文化的谱系连续性和精神一贯性，可以帮助我们更好地理解古代中国、现代中国和未来中国，更加坚定“中华民族必然走自己的路”的底气和信心。

黄河文化以守正不守旧、尊古不复古的进取精神为鲜明底色，体现了中华文明具有的“突出的创新性”。诸子百家在这里争鸣，《诗经》《老子》《史记》等经典著作在这里诞生；以扁鹊“四诊法”、张仲景《伤寒杂病论》等为代表的中医药文化流芳百世；极具科学价值的冶炼、营造、天文、历法、几何、算数、陶器等重大突破，尤其是影响人类文明进程的“四大发明”，更是在黄河流域熠熠生辉。这启示我们，担负起新的文化使命，努力建设中华民族现代文明，应该用创新增添文明发展动力、激活文明进步的源头活水，不断创造出跨越时空、富有永恒魅力的文明成果。

黄河流域各族先民胼手胝足、披荆斩棘，共同开发祖国锦绣河山，体现了中华文明具有的“突出的统一性”。历代先民在黄河流域的繁衍生息充分说明，一部中国史，就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史，就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史。历经几次民族大融合，各民族你中有我、我中有你，共同开拓着脚下的土地，共同书写悠久的历史，共同创造灿烂的文化，共同培育伟大的精神。

黄河流域自古以来就是东西方文明交汇的重要场所，体现了中华文明具有的“突出的包容性”。中华文明是在同其他文明不断交流互鉴中形成的开放体系，之所以如此精彩纷呈、博大精深，就在于它兼收并蓄的包容特性。黄河流域的郑州、西安、洛阳、开封等古都历来是域内外交往交流交融的繁华都会；黄河流域历来是中外经贸、文化交流交汇之所，从“洛阳家家学胡乐”到“万里羌人尽汉歌”；从边疆民族习用“上衣下裳”“雅歌儒服”，到中原盛行“上衣下裤”、胡衣胡帽，以及今天随处可见的舞狮、胡琴等，中华文明始终在兼收并蓄中历久弥新。黄河文化所具有的突出的包容性，启示我们应以海纳百川的宽广胸怀打破文化交往的壁垒，以兼收并蓄的态度汲取其他文明的养分，促进外来文化本土化，不断培育和创造新时代中国特色社会主义文化。

黄河文化中蕴含着亲仁善邻、协和万邦的处世之道，体现了中华文明具有的“突出的和平性”。从上古时期的尧舜禹禅让制，到奴隶社会时期夏商周以甲骨、金石铭“和”，再到春秋战国时期诸子学说中的“和为贵”思想，“和而不同”“化干戈为玉帛”“国泰民安”等理念世代相传、经久不衰，深深影响着每一个中国人。今天，通过共建“一带一路”以及发出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，中华文明积极分享“和合”观念，以更加开放的姿态拥抱世界，为回答人类向何处去提供精神指引。

（摘编自《从黄河文化感知中华文明突出特性》，《光明日报》2023 年 6 月 14 日）

【24 仿真模拟 · 语文(二) 第 2 页(共 8 页) X】

N



1. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)
  - A. 材料一和材料二都强调了黄河文化对中华文明和中华民族的重要性,论述了加强黄河文化的研究与弘扬对于当今中国具有重大意义。
  - B. 材料一从黄河文化研究阐发和黄河文化保护传承弘扬的关系入笔,论述贯彻落实黄河流域生态保护依赖于黄河文化研究阐发。
  - C. 材料二指出,黄河文化是中华文明的重要组成部分,它曾孕育了多种文化类型,存续至今的黄河文化体现了中华文明具有的“突出的连续性”。
  - D. 材料二认为,黄河文化的谱系连续性和精神一贯性,能够帮助我们理解古代中国、现代中国和未来中国,坚定地走好我们自己的路。
2. 根据材料二的内容,下列说法不正确的一项是(3分)
  - A. 源远流长的中华文明经历了治乱兴衰,但从未中断,始终屹立于世界文明之林。
  - B. 黄河文化对推动生态保护、经济发展、社会进步等有重要作用,黄河可造福人民。
  - C. 只要打破文化壁垒,促进外来文化本土化,就能培育出中国特色社会主义文化。
  - D. 积极分享“和合”观念,以开放姿态拥抱世界,能为回答人类向何处去提供精神指引。
3. 下列对材料一和材料二论证的相关分析,不正确的一项是(3分)
  - A. 材料一从挖掘黄河文化时代价值、助推区域高质量发展角度论述弘扬黄河文化的意义。
  - B. 材料二第二段运用例证法和引证法,论证黄河文化体现了中华文明的“突出的创新性”。
  - C. 材料二第四段引用关于胡汉交融的诗句,证明了中华文明具有“突出的包容性”。
  - D. 材料二采用总分结构,论述黄河文化所体现出的中华文明的四个突出特性及其意义。
4. 材料二第二段使用了词语“底色”“活水”,请结合材料简要分析其作用。(4分)
5. 黄河文化是中华民族的根与魂,体现了中华文明的突出特性,对当今中国有何启示?(6分)

## (二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

### 外 套

李 唐

生日那天,砂原得到了一件崭新的外套。那是母亲买的一件风衣,纯黑色,长及膝盖。穿上风衣的砂原,看起来真有些大人的模样了。

从初中升入高中,最初的那种“初生感”很快就荡然无存。他颇为气馁地意识到,虽然进入了新的学校,但自己跟以前的自己没什么不同。他本以为随着年龄和经验的增长,可以上一个台阶。换句话说,“成为一个更好的人”。刚开始,他确实做到了,人们看到了一个学习积极、待人彬彬有礼、不卑不亢的砂原。可时间稍长,人们还是看到了他的另一面:优柔寡断、近乎懦弱、敏感内向,身体素质还不太好。不过,他觉得这些并非完全是自己的责任。他很早就从书本里知晓了家庭对孩子性格的影响。

“人靠衣装马靠鞍”,他清楚衣服将改变一个人的气质。况且,这是一次大胆的尝试,此前他从未穿过风衣。最终,他决定冒一回险,取下了风衣。他很少穿新衣服,竟觉得有几分不适和扭捏。

砂原从校门到教室，一路上经受了无数人的打量。因此，当他终于低着头坐在自己的座位上时，已经有些筋疲力尽之感。不过很快，他立刻被教室里熟悉的安全感包裹，不禁松了一口气。

第一节课是数学，老师姓刘，是一名高个儿而清瘦的中年男子。他穿着棕色皮夹克，戴着无框椭圆形眼镜，左手总是会拿着一只小巧玲珑的保温杯，讲课间隙便抿上一口。他很喜欢刘老师。这位年级主任并不算和蔼，甚至时常表现得严厉，可学生们仍很佩服他。专业能力强是一方面，更重要的是，他讲课、做事利落果决。

数学是砂原的强项，上课时，他总会举一两次手主动回答问题，其他课他是很少这么做的。但是今天，他没有举手的心思，害怕老师会注意到他。刘老师的目光扫过众人时，他不禁打了冷战：要叫我回答问题了。他想象着自己站起来，全班同学的眼神聚焦在自己外套时的场景。他深深低下头，不确定刘老师会不会觉察到自己的异样。

好在，刘老师点了另一名同学回答问题。砂原放下心，同时又有些懊悔，觉得自己太没出息。他想先脱下外套，摆脱这种自己制造的窘境。但教室里还没供暖，阴冷得如同冰窖。外面的风呼呼地刮着，把窗户震得直响。

接下来的两节课，砂原强迫自己不再想外套的事。他觉得很搞笑，不就是一件风衣吗？值得这么大惊小怪吗？他愤愤不平地想着，又一时间变得很沮丧——他意识到自己的脑子确实不可控地被这件莫名其妙的小事占据了。

不要过于在意别人的眼光，因为活在别人眼里，你会很痛苦。这句话是父亲教给他的，或者说，是他在父母拌嘴时听来的。父亲有一个哥哥、一个弟弟和一个妹妹。这个家族里，别人的脑子都很活络，活得风生水起，只有砂原的父亲混得最惨，前几年做小生意欠了一笔债。这时常成为吵架的导火索。父亲便会不厌其烦地说：你干吗总是跟别人比呢？你是活给他们看的？砂原知道，父亲说这些话时底气并不足，但在其中他感受到了某种力量以及尊严感。砂原觉得说这话时的父亲，比任何时候都要高大。

接下来是语文课，朗读声将全班二十六名男女学生的声音都汇聚到一起，形成一种奇妙的音调。它分为二十六部分，却又像是一个人的声音。那声音无法令人分辨性别，也说不上有什么感情色彩。

砂原什么也没有想。他沉浸在被顺滑的节奏烘托起来的安全感中，直到朗诵戛然而止。老师点到了他的名字，请他将其中某段默背一遍，这是前一节课留的作业。他站起身，风衣紧扣在身上，发出摩擦的沙沙响。他低下头，看到腰部那两个裸露的金属环。背诵磕磕绊绊，旁边冒出窃笑。老师有些恼怒地让砂原坐下。

吃饭时，砂原像是很热似的，自然而然地将外套脱了下来，搭在椅背上，然后起身去外面拿饭。午饭是学校统一订好的，装在一个大塑料箱里。他认为自己的动作没有表现出丝毫刻意之处。然后到了下午第一节课，教室里的窗子似乎总是漏风，外面的天气也很阴冷。砂原只好又将风衣穿回身上。

一天的学习很快就过去了。我会习惯的，收拾书包时砂原想到，别人也会习惯的。不出两天，他穿风衣这件事就不会有人再去理会，就连他自己也不会再惦记。这件风衣很快就会成为一件普普通通的外套，别人（起码是同班同学们）将对它视而不见。人的注意力总是短暂、易逝的，对此他其实很清楚。就像是新买的鞋子，最开始可能不太合脚，但多穿几天，它就会变得无比顺从。

怀着这样的心情，砂原轻快地背上书包，走出教室。天已经暗下来了，白昼在缩短。他穿过阴暗的走廊，来到操场上，继续慢吞吞地朝校门口走。楼房里的灯和路灯都已点亮，路旁萧索的枝权在深紫色的天空里微微摇晃。砂原看到李思仪正走在自己前面，某些时候，砂原会有点羡慕李思仪。他活着另一种完全不同的人生，其中很多是砂原不敢想也不敢去尝试的，或许这辈子都注定与自己无缘。但这种生活的代价是——他成为同学和老师眼中不折不扣的“异类”。

如果说砂原曾想过成为什么样的人——或者说，什么样的“大人”——当然他也有过许多种想象，但那些想象大多已失去了生命力。现在，他想到的是刘老师严肃但又时常表现出不动声色的幽默的脸。他为人公平且通情达理。因此，学生们很爱戴他；学校也十分器重他。许多次学校举办的大型活动，刘老师都担任主持人。据说，就连串场词都是他自己写的。

砂原记得，有一回也是一个大风天，刘老师胳膊下面夹着讲义，穿着类似的风衣（不过是深绿色的，款式也老旧得多），顶风往教学楼走。风掀开了他的风衣，将他已经半白的头发向后吹去。刘老师眯着眼睛，注视前方，神情坚毅。那一幕至今仍印在砂原的脑海里。

（有删改）

6. 下列对小说相关内容的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 原本是普通的一天，可砂原因为穿了一件新外套而百感交集，他的脑子不受控制地被新外套占据了。
- B. 顺滑的节奏带给砂原的安全感，随着朗诵停止、他被点名而消失，他担心同学们聚焦于新外套而局促不安。
- C. 砂原自然而然地脱下外套，搭在椅背上，然后去外面拿饭，这一细节表现了他既在意又故作自然的心理。
- D. 砂原知道别人很快就会忽视他的风衣，因为人的注意力容易转移，可见他对人生的认识比其他同学更深刻。

7. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 小说重点描写了数学和语文课上砂原的表现和心理活动，细节描写和心理描写都很细腻。
- B. 小说按时间顺序记叙了砂原穿着新外套去上学的一天，且集中在前半天，详略得当。
- C. 小说中放学时分的环境描写，为下文表现砂原对走在前面的李思仪的崇拜做了充分铺垫。
- D. 小说末尾砂原回忆了刘老师在大风中穿着风衣的一幕，使“风衣”有了更深一层的含意。

8. 文中李思仪这个人物看起来和题目并无关联，是否可以删除？请说明理由。（4分）

9. “外套”在文中有什么作用？请结合小说内容简要分析。（6分）

## 二、古代诗文阅读（35分）

### （一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

材料一：

夫国之大务，莫先于戒备。若夫失之毫厘，则差若千里，覆军杀将，势不逾息，可不慎哉！故有患难，君臣旰食而谋之，择贤而任之。若乃居安而不思危，寇至不知惧，此谓燕巢于幕，鱼游于鼎，亡不俟夕矣！传曰：“不备不虞，不可以师。”又曰：“豫备无虞，古之善政”。又曰：“蜂虿尚有毒，而况国乎？”无备，虽众不可恃也。故曰有备无患。故三军之行，不可无备也。

（节选自《将苑·卷一·戒备》）

**材料二：**

吴子问孙武曰：“吾至轻地<sup>①</sup>，始入敌境，士卒思还，难进易退；未背险阻，三军恐惧；大将欲进，士卒欲退，上下异心。而敌盛守，修其城垒，整其军骑，或当吾前，或击吾后，则如之何？”武曰：“军在轻地，士卒未专以入为务，无以战为。故无近其名城，无由其通路，设疑佯惑，示若将去。乃选骁骑，衔枚先入，掠其牛马六畜。三军见得进，乃不惧。分吾良卒，密有所伏，敌人若来，击之勿疑；若其不至，舍之而去。”又问曰：“交地<sup>②</sup>，吾将绝敌，令不得来，必全吾边城，修其所备，深绝通道，固其阨塞。若不先图，敌人已备，彼可得来，而吾不可往，众寡又均，则如之何？”武曰：“既吾不可以往，彼可以来，吾分卒匿之，守而易怠，示其不能。敌人且至，设伏隐庐，出其不意也。”又问曰：“吾引兵深入重地<sup>③</sup>，多所逾越，粮道绝塞。设欲归还，势不可过。欲食於敌，持兵不失，则如之何？”武曰：“凡居重地，士卒轻勇，转输不通，则掠以继食。下得粟帛，皆贡于上，多者有赏，士无归意。若欲还出，切为戒备，深沟高垒，示敌且久。敌疑通途，私除要害之道乃令轻车衔枚而行尘埃气扬以牛马为饵。敌人若出，鸣鼓随之，阴伏吾士，与之中期，内外相应，其败可知。”

（节选自《通典·卷一百五十九》）

【注】①轻地：入人之地不深者，为轻地。②交地：我可以往，彼可以来者，为交地。③重地：入人之地深，背城邑多者，为重地。

10. 材料二中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）

私除要害[A]之[B]道[C]乃令轻车[D]衔枚[E]而行[F]尘埃[G]气扬[H]以牛马为饵。

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 吻食，指事务繁忙不能按时吃饭，泛指勤于政事。多用于执政者、帝王等人的勤政。  
B. 衔枚，古代行军时常令士兵口中衔着枚，防止喧哗。枚状如箸，两端有带，可系于颈上。  
C. 深沟，文中指深筑壕沟，其中的“深”与成语“深不可测”中的“深”意思不相同。  
D. 期，指时限、期限，与《兰亭集序》中“况修短随化，终期于尽”的“期”意思相同。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 材料一通过类比指出，就连蜜蜂和蛇、蝎之类都以毒作为防御的工具，而一个庞大的国家就更应该重视国防的问题。  
B. 吴子先向孙武请教了以下情况的应对方法：军队刚进入敌方边境时，士卒想要回家、内心惶恐，上下异心，而敌方却守备强势，士气旺盛。  
C. 吴子认为在交地，如果不先打算，敌人已做好准备，他们能够来到，我们却不能前往，士兵数量相当，这种情况极难获胜。  
D. 孙武认为处于敌人腹地，要靠掠夺敌人物资来维持饮食。士兵得到了物资都上交，上交多的人有赏，士兵就没有回去的想法。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）此谓燕巢于幕，鱼游于鼎，亡不俟夕矣！（4分）

（2）故无近其名城，无由其通路，设疑佯惑，示若将去。（4分）

14. 材料一中，作者对国防问题有哪些看法？结合文本简要回答。（3分）

## (二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗,完成15~16题。

## 新酿桂酒

苏轼

捣香筛辣入瓶盆, 益盎春溪带雨浑。

收拾小山<sup>①</sup>藏社瓮<sup>②</sup>, 招呼明月到芳樽。

酒材已遣门生致, 菜把仍叨地主恩。

烂煮葵羹斟桂醑, 风流可惜在蛮村。

**【注】**①小山:汉淮南王刘安招集文人从事著述,各造辞赋,以类相从,分别称为“大山”和“小山”。②社瓮:祭祀时用的器皿。一般指祭祀时用的酒罐。

15.下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

A.诗人通过捣、筛、入将酿酒所需要的流程进行了细节化的介绍,简洁易懂。

B.“益盎”二字生动地表现了雨天春溪漫溢充盈的情形,展现了乡村风光。

C.颈联写诗人安排门生给当地人送去酒材,以谢当地人赠送蔬菜之恩。

D.尾联表达诗人对农村生活的珍爱,以及农村生活的风情不为人了解的遗憾。

16.本诗的颔联意蕴丰富,请结合诗歌内容赏析本诗颔联。(6分)

## (三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)屈原《离骚》中感叹时光不居,时序更替的句子是“\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_。  
\_\_\_\_\_”。

(2)陶渊明《归去来兮辞》中,“\_\_\_\_\_”一句写晨光微弱,担心行程;“\_\_\_\_\_”一句写日光黯淡,暮色将至。

(3)古人常用“鸥”这一意象表达闲居之意或漂泊之感。唐代诗人杜甫就写过这样的诗句:  
“\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_。”

## 三、语言文字运用(20分)

## (一)语言文字运用I(本题共2小题,7分)

阅读下面的文字,完成18~19题。

孔子登泰山,想必与今日大多数人登泰山一样,悠悠晃晃,一路妙语论道,述而不作,把老生常谈说得①。在松荫下听一阵雾,走一段,又卧在肥石上听一阵溪唱,再走一段。边走边思,思路,必须②,如果每走一步都要惊魂半晌不定,就没法思了。

当我在一个春天抵达泰山时,发现它草木葱茏,流水潺潺,鲜花满山,松、柏、柳、杨、槐、梧桐、瓦松、山柳、花椒、垂枝朴、石竹、麻栎、海棠、野樱花、核桃树、枣树、杏树、桃树……万木耸立,山谷苍翠。飞禽走兽想必也是有的,只是躲着我们。最美的是山北的泰山美人梨,正大群大群地开着花,像是刚刚下了一场小雪。山谷中到处是敦实的美石肥岩,深厚浑圆,其间溪流潺潺,山景柳暗花明,峰回路转,雾去云生,真是一座可以颐养生命的灵山。据说历代帝王来泰山封禅,都要“食素斋,整洁身心”。素斋,就是大地的原生态,生命的本源。齐鲁大地,呆板的大平原上忽然出现这样一座天赐的花果松柏清泉美石之山,那就不仅是给养,也是启示。世界已经如

何，世界应当如何，泰山是一道准绳。道法自然不是乱法，上善若水，法的是泰山。如果在荒山绝岭，大漠孤烟，孔子大约也生不出“智者乐水，仁者乐山，智者动，仁者静，智者乐，仁者寿”的哲思吧。这就是“泰”。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(2分)

19. 文中画波浪线的部分，如果改成“发现它草木葱茏，流水潺潺，鲜花满山，松、柏、柳、杨等各种树木耸立，山谷苍翠”，表达效果有什么不同？(5分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共3小题,13分)

阅读下面的文字，完成20~22题。

蜻蜓看起来不胜凉风，却一点儿也不温柔，它们“无肉不欢”，从不吃素，①，算得上昆虫中的顶级猎手。

天下武功唯快不破。蜻蜓之所以具有如此高的捕食成功率，②，变向技巧高。蜻蜓轻薄的翅膀每秒可振动30~50次，冲刺速度可达每秒40米。每一个翅膀都由不同的肌肉单独控制，飞行时互不干扰，运动轨迹可以完全不同，从而使其可以随意转动翅膀，快速改变方向，轻松完成各种高难度的飞行特技。蜻蜓不仅可以在高速运动中迅速静止、灵活悬停，还可以瞬间从悬停状态转为高速飞行，或者突然垂直起降。最特别的是，蜻蜓有高超的飞行姿态矫正技巧，它不仅会“飘移”，甚至会倒飞，而它也是目前唯一会倒飞的昆虫。

当然，蜻蜓捕食也有失手的时候。不过，那不仅是不能，而且是不想。在燕尾蝶幼虫捕食时，蜻蜓有时不得不放弃。因为肉墩墩的燕尾蝶幼虫在受到攻击时，臭腺会突然膨胀出来，③。蜻蜓宁可少吃一顿也不想忍受这种恶臭，只好悻悻飞走。

20. 下列句子中的引号和文中“飘移”的引号，用法相同的一项是(3分)

A. 好心对待你，你却要杀我！真是“恩将仇报”。

B. “双子星”成为人类所知的第三大恒星。

C. 那个有“素质”的人正在大声喧哗。

D. 海伦·凯勒学会了用手指“说话”。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。(6分)

22. 文中画波浪线的部分有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可增删少量词语，但不得改变原意。(4分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

本试卷语言文字运用Ⅰ中提到的“上善若水”出自《老子·第八章》：“上善若水。水善利万物而不争，处众人之所恶，故几于道。”“上善若水”指具有完美道德的人，就像水的品性一样，泽被万物而不争名利；后也用来赞美人的无私奉献和宽厚、包容、谦卑的高尚品德。

以上材料引发了你怎样的联想和思考？请写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

